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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Nenechte se  
v těžkých časech zatvrdit…

Zatímco se svět kolem nás loučí s nostalgickým podzimním časem a pomalu se chystá na konec kalendářního 
roku s hlučnými ohňostroji a novoročními předsevzetími, ten církevní rok se právě rodí – tichý, nenápadný, 
nadějný. V době nejdelších nocí a nejkratších dnů otevíráme s první adventní nedělí stránky knihy Božího 
příběhu s námi lidmi. Příběhu, který nás vede od tmy ke světlu, od naděje k jejímu naplnění, příběhu, který 
s každým z nás Bůh píše znovu a znovu. Jistě, písně a texty této první adventních neděle i těch dalších tří 
už dobře známe, slyšeli jsme je ve sborech tolikrát - ale dnes je slyšíme zase jinak, v novém kontextu, 
bohatší o nové zkušenosti, prožité radosti i bolesti. Boží slovo je přece živé, má tu kouzelnou schopnost 
k nám mluvit právě tam, kde se nacházíme. 
 A tak zatímco tento svět horečnatě spěchá za nákupy, ozářen blikajícími reklamami, křesťan je volán, aby 
se díval jinam. Ne do výkladních skříní, ale se světlem první zapálené "svíčky proroků" tam, kde náš 
křesťanský příběh začal, kde zaznělo "Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky." A také ono známé: "Buďte 
bdělí, Pán přichází."  
Pán přichází. A to nikoli v záři reflektorů, ale jako ten nejmenší v betlémském kraji. Věřící člověk si má při-
pomenout tuto svou minulost Božího lidu a zároveň svou šanci na novou, dobrou budoucnost. Kteréž může 
být nápomocen i tím, že bude víc naslouchat, víc druhému odpouštět, uvědomovat si, za co všechno právě 
teď může být rád. Adventní svíce na věnci pak nejsou jen roztomilou ozdobou, ale znamením této radostné 
nové cesty. 
Bože, prosím Tě, dej, ať vstoupíme do nového církevního roku nikoli s únavou a úzkostí, pocitem, že světlo 
je v nedohlednu - jak nás svět kolem nás tak vehementně přesvědčuje, ale s jistotou, že přicházíš a všechno 
to černé můžeš prozářit, že máš moc udělat všechno nové, tak, jak jsi slíbil.  KM 

Slyšíte tiché klepání? 
Advent je za dveřmiEvropská ekumenická organizace Church and Peace, která vznikla 

v reakci na hrůzy 2. sv. války se zaměřovala a stále zaměřuje na 
křesťansky orientovaná mírová řešení v rozbouřené Evropě. Ideově 
a teologicky navazuje na tradici Menonitů a Quakerů, kteří prosazovali 
nenásilný, pacifistický způsob křesťanského života. Základ organizace je 
podpora církví, společností, jednotlivců, kteří se snaží působit proti útlaku 
a nespravedlnosti v jejich společenském a kulturním kontextu. Členové 
a podporovatelé této organizace se každoročně setkávají k výměně 
zkušeností a prezentaci svých projektů a nápadů. V letošním roce se  
24. - 26. října konference uskutečnila v německém Herrnhutu (Ochranov).

Možná už víte, že počátkem roku 2026 se ujme vedení 
celé anglikánské církve (Church of England) i všech 
anglikánů ve světě Sarah Mullallyová; původně vrchní 
onkologická sestra v britském zdravotním systému NHS. 
(Vzpomeňte si na překvapivé vystoupení zdravotníků při 
londýnské olympiádě.) 
S. Mullallyová byla do kněžské služby vysvěcena r. 2002, 
do biskupské 2015 a teď je tedy arcibiskupkou. 
Připomínám, že v anglikánské církvi bylo svěcení žen 
zavedeno v r. 1994. Nebylo to jednoduché. Zabrzdilo to 
ekumenický rozhovor mezi anglikány a římsko-
katolickou církví o společném stolu svátosti Večeře Páně. 
Nebylo to jed-noduché ani ve farnostech. (Kdo se díváte 
na midsomerské detektivky, mohli jste si toho všimnout.) 
V roce 2014 byla uvedena v úřad první anglikánská 
biskupka, nu a teď v roce 2025 dokonce arcibiskupka! 
Nepodsouvejte mi teologicky femi-nistické ani genderové 
úmysly. Jenom konstatuji, že v naší církvi bylo první 
svěcení žen v r. 1947 a první biskupka byla zvolena 1999. 
Byli jsme avantgardou... 
V evangelním čase za Ježíšem chodily především ženy. 
Jasně, muži - rybáři - se starali o obživu. U kříže zase byly 
ženy. Vzkříšeného Pána opět jako první spatřily ženy. Co 
pamatujeme, celá staletí přes středověk (a nejen u M. J. 
Husa) většinu posluchačů v kostelích tvořily ženy. To není 
nic proti mužům. Jen konstatuji fakta. A platí to dodnes. 
V kostelích všech církví od Itálie přes Jižní Ameriku až 

k našim luhům a hájům kdo sedí v kostelních lavicích? 
Ženy. Dokonce bych řekla, že kdo „živí a platí“ církve 
v kostelních sbírkách všeho druhu, jsou zase ženy. Řečeno 
s básníkem Halasem „staré ženy“. V naší církvi mohou 
ženy i za stůl Páně. 
V anglikánské tradici je formální hlavou církve panovník, 
což znamená, že v dějinách to byly ženy – dlouhá léta 
královny Viktorie, donedávna i Alžběta II. Teď je to Karel 
III. Nedávno se spolu pomodlili s papežem Lvem XIV. Po 
pěti stech letech! 
Nechtěla jsem být první, ale nechci být ani poslední bis-
kupkou v naší církvi. V anglikánské církvi to rychleji do-
táhli až k arcibiskupce.  

Jana Šilerová 
Emeritní biskupka 

Toto místo bylo významné z více 
důvodů – účastníci si připomínali 500 
let od anabaptistického (novokřťen-
ského) hnutí, 300 let od vzniku Mo-
ravské církve a 35 let od sjednocení 
východního a západního Německa. 
Herrnhut nese i významnou českou 
stopu, neboť zde žije komunita 
Moravské církve, která se odkazuje  
k Janu Amosi Komenskému. Znám-
ky českého protestantského hnutí je 
možné zde pozorovat v názvech ulic, 
náměstí, ale i v místním kostele 
(např. odkaz na Jana Husa). 
Téma letošní konference bylo na-
značené textem básně od autora 
Wolfa Biermanna, která začíná: 
„Nenechte se v těžkých časech 
zatvrdit … odolávejte, smiřte se, 
proměňte se!“ To vše bylo zará-
mováno biblickým veršem z knihy 
proroka Ezechiela 36,26: „A dám 
vám nové srdce a do nitra vám vložím 
nového ducha. Odstraním z vašeho 
těla srdce kamenné a dám vám srdce 
z masa.“ Biblickou exegezí na tento 
verš otevřel sobotní program kon-
ference bratr Roman Zábrodský. 
Následovala přednáška protestant-
ského biskupa Friedricha Kramera 
a sdílení zkušeností formou work-
shopů. Například zástupci ze Srbska 
prezentovali situaci již skoro rok 
trvajících nenásilných protestů, které 
spustila tragická událost pádu střechy 
železniční stanice v Novém Sadu. 
Účastnice z Litvy z institutu pro 
dialog a proměnu konfliktních situací 
představovala čtyřstupňovou metodu 

aktivizace občanské společnosti. 
S formou nenásilných protestů 
utlačovaných křesťanů v Bělorusku 
seznámila ortodoxní teoložka 
a lidskoprávní aktivistka Natallia 
Vasilevich. 
Po skončení přednáškových bloků 
bylo možné navštívit ekumenickou 
pobožnost v kostele Jednoty bratrské. 
V závěru nedělního programu celé 
společenství ekumenicky slavilo 
bohoslužbu s večeří Páně. 
Zajímavý byl také čas mezi před-
náškami, při obědě či společné večeři, 
kdy jsme mohli neformálně poznávat 
jednotlivé zástupce církví a jejich 
život a duchovní praxi. Časté otázky 
na nás, jako Čechy, směřovaly 
k odkazu pacifismu u Petra Chel-
čického, odkazu M. J. Husa či zájmu 
o J. A. Komenského. Jeden z řečníků 
parafrázoval Komenského mottem 
„Smíření je přivést dvě znepřátelené 
skupiny ke společné lásce.“ 
Účast zástupců CČSH na konferenci 
umožnila navázat další spolupráci 
s církvemi a jednotlivci v ekume-
nickém hnutí, které je jedním 
z ideových základů naší církve od 
svého vzniku. Otevřela se možnost 
stát se členy Church and Peace jako 
širší, otevřené komunity křesťanů. 
Témata workshopů nabízejí autoři 
tohoto článku jako přednášky pro 
potřeby náboženských obcí . 

Roman Zábrodský 
 (roman.zabrodsky@ccsh.cz) 

              Veronika Matějková 
(veronika.matejkova@ccsh.cz)

Sboru Jana Ámose Komenského 
bude za rok 95 let. Postavili si jej 

sami obyvatelé z Bílé Třemešné, 
když jejich nadšení vzniklo tím, že 
místní chtěli přestoupit z katolické 
do husitské církve po vzniku 
republiky. 
Historie sahá do roku 1892, při 
výročí 300 let od narození J. 
A. Komenského, vznikla v Bílé 
Třemešné myšlenka postavit mu 
pomník v místě, kde pobýval sedm 
měsíců a kde začal psát Velkou 
Didaktiku. Za tímto účelem vznikl 
v roce 1903 Spolek Komenský. Ten 
je předchůdcem budoucí Církve 
československé husitské s přestáv-
kou ve válečných letech 1914 až 

Historicky první ženou, která se stala biskupkou 
anglikánské církve v  Anglii, je Elizabeth Jane 
Holden „Libby“ Laneová (*1966  Buckinghamshire, 
Spojené království). Do funkce byla jmenována 
v  prosinci 2014, slavnostní biskupské svěcení pak 
obdržela 26. ledna 2015. 

Posuny v anglikánské církvi

V Bílé Třemešné 
se blýská na dobré časy

Pokračování na str. 3
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K tobě, Hospodine, pozvedám svou duši, v tebe doufám, Bože můj, kéž 
nejsem zahanben, ať nade mnou moji nepřátelé nejásají. Ano, nebude 
zahanben, kdo skládá naději v tebe. (Žalm 25,1-3) 
 
První čtení z Písma: Izajáš 2,1-5 
 
Tužby adventní 
Aby v naší mysli světlo pravého poznání se rozžehlo, modleme se 
k Hospodinu. 
Abychom pokušení přemáhali a srdce čisté uchovali, modleme se 
k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Bože všemohoucí, smiluj se nad námi, abychom odvrhli skutky temnoty a vzali 
na sebe zbroj světla. Dej, ať v poslední den, až tvůj Syn s velikou slávou přijde 
soudit živé i mrtvé, povstaneme k životu věčnému! Svým svatým Duchem nás 
osviť, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Římanům 13,11-14 
Evangelium: Matouš 24,36-44 
Verš k obětování: Žalm 25,4 
Verše k požehnání (varianta I): Žalm 85,13-14, (varianta II): Matouš 24,44 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, dovol nám přijmout tvé milosrdenství uprostřed tvého chrá-
mu, abychom se s náležitou úctou připravili na přicházející vánoční slavnost 
našeho vykoupení! Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 203, 204, 158 

Prosíme: Přijď Pane Ježíši, Ty, kterého očekáváme, a potěš nás svou blízkostí.  
Dej světlo našim očím. Amen.

1. neděle adventní

Vstupujeme do dalšího adventu našich životů. Jako 
jednotlivci i jako společenství směřujeme dál, do 
budoucnosti a s nadějí zapalujeme první adventní svíci. 
Možná si někdo řekne, že jedna svíce moc světla nevydá. 
Ti, kdo si zkusili jít do sklepa, vědí, jak pomůže byť jen 
slaboučké záření z mobilu. Zatím je jen jedna ze čtyř, ale 
věříme, že tak jako předtím, zapálíme další, že jasu bude 
přibývat.  
Kdysi jsme byli na školním výletě na prohlídce 
příhraniční pevnosti, vybudované za první republiky. 
Vešli jsme do katakomb vcelku dobře naladěni, což nás 
po chvíli přešlo - elektrické osvětlení přestalo fungovat. 
Zdá se, že s tím nepočítal ani průvodce, který se 
dotazoval, zda má někdo zápalky či zapalovač. V tomto 
věku a v oné době si ovšem zápalky nosili jen ti, kteří je 
potřebovali k zapálení cigarety, a ti se ani v takové chvíli 
nechtěli přiznat. Ocitli jsme se zcela nečekaně v naprosté 
tmě, byla tma jako v pytli. Věděli jsme, že kolem jsou 
spolužáci, ale neviděli jsme se. Počáteční škodolibá radost 
z nečekané události se pomalu měnila v obavy. Nakonec se 
přece jen odvážlivec našel, škrtl sirkami a v tom okamžiku 
se i výpadek podařilo odstranit, žárovky se rozsvítily a my 
byli zachráněni, vyvedeni ze spárů temnoty. 
Biblická čtení starého zákona hovoří o Boží věrnosti. 
A lid? Nevěrná nevěsta. Těžko si už představíme, jaké 
životy vedli a s čím zápasili, ale i když se všechno kolem 
sypalo, bořilo a hroutilo, znělo jim poselství o Hospodinu, 
jediném Bohu. Uvědomovali si, tu silněji, tu okrajově, že 
sešli z cesty, zbloudili a že všechna tma života pramení 
z nedůvěry vůči Hospodinu. Vraceli se zpět k Jeho 
nařízením jako léku proti tmě bezvýchodnosti 

a beznaděje. Připomínali si, že Bůh svůj lid soudí, ale 
neopouští. Objevuje se představa Jeruzaléma, kam se 
všichni přijdou klanět Bohu. V dobách temnoty vystupuje 
něco tak krásného, obraz světa, ve kterém se lidé zajímají 
o Boha a jeho slovo.  
Situace krize je modelová, dnes jsou obdobné podoby zla, 
ohrožující naše životy. Války, konflikty, podrazy, plané 
sliby, padá na nás nejistota. Naše děti prý nemají 
budoucnost, planeta je přelidněná a stane se 
neobyvatelnou. Zatěžuje nás to a my se ve své nedověře 
poddáváme obavám a jsme nesví, nevrlí, nepokojní.  
Smysl adventu tkví i v tom postavit se proti této 
všeobecné náladě beznaděje a zmaru. Zaznívá výzva 
k bdělosti, připravenosti, abychom pečlivě očekávali 
Boží příchod na zem. Bůh chce být s námi. Přichází utišit 
naše bolesti, doprovázet nás v naší osamělosti, hladit 
a hojit naše rány, zastat se ukřivděných, ujmout se 
opuštěných. To vše nám Bůh poskytuje mnohdy skrze nás 
samotné, když mu nasloucháme, hledáme a plníme jeho 
vůli. Oceňovaný systém pevností, vytvořený za první 
republiky k obraně naší země, nebyl nakonec 
z politických důvodů využit. My své obranné 
mechanismy používejme, abychom nesešli z cesty do 
zaslíbené země. Jen vnitřní světlo a správné nastavení 
pomáhá překonat tmu života. Z hlubokosti voláme: Dejte 
nebesa rosu shůry a zvlažte suchopár žití. Choďme ve 
světle Hospodinově k spáse světa a k záchraně Božího 
lidu. Tím světlem je pro nás Kristus, před dvěma tisíci 
lety narozený v Betlémě, který znovu přijde a bude soudit 
živé i mrtvé, ten, který bude vládnout nade vším a nade 
všemi. Jeho příchod čekáme. Tomáš Chytil

Nad Písmem

Choďme ve světle Hospodinově Iz 2,1-5

Z kazatelského plánu

Tématem připravenosti jsem se 
zabýval v řadě svých vystoupení, 
článků i promluv. Zamýšlel jsem se 
nad tím, jak jsme, tak říkajíc, neu-
stále „na příjmu“ natolik, že nevypí-
náme téměř nikde své mobily, do-
kon-ce ani v divadle či v kostele, ale 
zdaleka nemáme připraveny přijíma-
če podstatně důležitější, svá srdce. 
Nemáme je totiž připravena ke 
slyšení hlasu, který nás volá. Sice 
tiše, ale naléhavě a neustále. Někdo 
tomuto hlasu říká Bůh, někdo zase 
svědomí. Každopádně na toto téma 
zajisté zaznělo již nemálo úvah 
a zamyšlení, ale kromě toho mám 
ještě jedno téma, které nosím v hlavě 
již delší dobu a ke kterému se stále 
vracím: To téma má krásný český 
název – „usebrání“.  Taky se dá říci 
– „jít do sebe“.  Jdeme-li totiž tak 
zvaně „do sebe“, nestačíme se často 
divit, co všechno tam nalezneme. 
Usebrání – to však není pouhý špacír 
kolem vlastního ega, je nejen hlu-
bokým ponořením se do vlastního 
nitra, ale především hledáním všeho, 
co jsme na svých cestách všedního 
pinožení poztráceli, odložili a co 
nám dnes – přiznejme si to – často 
velice schází. 
Usebrání, to je i (někdy trpké) 
poznávání sama sebe, přiznání si 
svých chyb a nedostatků, ale také: 
přijetí odpovědnosti. A to nejen za 
sebe, ale především za svět kolem 
nás. Nevím, zda vůbec jsme schopni, 
a hlavně ochotni k takovémuto 
kroku. Ono to dost totiž bolí, takové 
hluboké usebrání, jaké například 
jistě procítil Kristus před svým 
zatčením v zahradě Getsemane. 
Jsme vůbec schopni tak jako on 
takové hluboké usebrání zakončit 
právě tou jedinou větou: „Otče, 
chceš-li, odejmi ode mne ten kalich 
bolesti, ale ne má – nýbrž tvá vůle se 
staň…“? A pokud má někdo prob-
lém s pojmem „Bůh“, může si 

dosadit, jak jsem už zmínil, třeba své 
vlastní svědomí. Tedy pokud nějaké 
má. K čemu nám vlastně takové 
„usebrání“ je? Například sebrat 
odvahu a jít do hloubky svého ega 
a přiznat si, jaké krtiny malicherností 
nás dokáží vyvést z rovnováhy, 
protože my je vidíme jako velehory 
obtíží. Tehdy snad pochopíme 
a přijmeme moudrý výrok rabína 
Löwyho, že „všechno je jinak…“.  
Jaký to například musel být v první 
chvíli obrovský šok pro Josefa, když 
mu Maria sdělila, že je v jiném stavu 
a on bezpečně věděl, že to není jeho 
zásluhou. Který muž by v takové 
chvíli nepodlehl šoku a hněvu ze 
zklamání? Kdo by se necítil pod-
veden, oklamán? Tyto pocity musel 
mít i Josef. Tehdejší tradice velela 
takovou ženu v lepším případě 
„pouze“ zapudit, v tom horším pak 
ukamenovat. Pokud by Josef zmí-
něným pocitům podlehl – těžko 
domyslit. Avšak on, jak dosvědčuje 
i Písmo, byl nejen muž spravedlivý, 
byl ale také i muž moudrý, a proto ve 
chvíli usebrání byl schopen uslyšet: 
„Josefe, synu Davidův, neboj se při- 
jmout Marii, za svou manželku…“.  
Ať už to byl hlas anděla Páně, či hlas 
jeho svědomí, důležité je, jakého 
usebrání, ponoření se do sebe byl 
Josef schopen, kolik síly musel mít, 
aby se vzepřel tehdejšímu zákonu, 
kruté tradici. Naskýtá se otázka, kde 
vzal sílu a odhodlání ke kroku Marii 
nezapudit…? A naprosto hereticky si 
troufám tvrdit, že to nebyl jen hlas 
anděla, ale především hlas jeho, 
Josefova srdce a spravedlivé mysli.  
 Pokusím se o odpověď, ačkoliv se 
budu tak trochu opakovat. Avšak 
opakování je nejen matkou 
moudrosti, ale i cesta k pochopení 
a hlavně přijetí pochopeného. Což je 
velmi důležité, protože ledasco sice 
můžeme pochopit, ale nikoliv to 
přijmout, ztotožnit se. Ta síla, kterou 

Být jako ty děti Josef našel k přijetí Marie, ne-
spočívala jen v jeho poslušnosti Boží 
výzvy, jak tvrdí letopisci, ale také 
v hloubce jeho lásky k Marii, síle 
a moudrosti jeho lidství, empatie 
a usebrání. Zmiňuji-li se totiž o use-
brání, nemohu ale také opomenout ty 
z lidí, kteří jsou takového počinu 
nejvíce schopni – děti, dítě. Jen dítě 
je totiž schopno tak hlubokého 
zaujetí, ponoření se do své dušičky,  
svého dětského světa, takového 
usebrání. I v Novém zákoně stojí 
dítě v samém centru dění, vždyť jak 
je psáno, že „… malým Ježíšem se 
počínají dějiny spásy.“ Tím Ježíšem, 
který nám vzkazuje: „Kdo se pokoří, 
a bude jako toto dítě, ten je největší 
v Království nebeském…“ A to pla-
tilo v době před Kristem a platí 
i v době současné. To je jedna z od-
povědí na to, kde Josef nalezl sílu ke 
svému rozhodnutí Marii nevyhnat.  
Jak říká Olga Nytrová – „…otisk 
dítěte v nás je nesmírně důležitý – 
má auru lásky, umí si nazout střevíce 
Štěstěny a radosti, a díky své fantazii 
i vcítění, dokáže nahlížet pod povrch 
skrytého.“ Jinými slovy dále říká 
vlastně totéž: „Nebudeme-li jako 
děti – bezelstní, otevření, nepřed-
pojatí, plni důvěry jako pacholátka, 
pak jsme sešli z cesty“. Jde o cestu, 
kterou nám otevírá a na kterou nás 
zve právě to dítě, jehož narození si 
připomínáme v prosincových dnech. 
Dokážeme se usebrat a také a to 
hlav-ně, položit si otázku - jak jsme 
při-praveni na cestu za ním, k němu, 
k Dítěti?  
Ale jak? Jak jsme připraveni? Mívá-
me zapnuté mobily, které nám za-
zvoní nejen v divadle, ale třeba i při 

bohoslužbě, jsouce tak připraveni na 
zavolání kohokoliv kdykoliv. Bojím 
se však, že zdaleka nejsme 
připraveni na zavolání toho, kdo je  
– nebo by nám měl být nejbližší  
– Jošuy, Krista. Netýká se to však 
pouze těch, kteří se, alespoň ver-
bálně, ke Kristu hlásí. Hlas svědomí, 
byť sebetišší, se ozývá i těm, kteří se 
zvěsti o Jošuovi brání. Proč?  
Nežijeme přece ve vzduchoprázdnu 
a jsme odpovědní. Alespoň bychom 
měli být. Máme připraveny své 
mobily či tablety, které téměř nikdy 
nevypínáme, ale jak je to s naší duší, 
naším srdcem i naším svědomím, 
máme i je připraveny? 
Být připraven – v čem je obsah 
těchto slov, jejich naplnění? Mimo 
jiné například nikdy nečekat na vděk 
a naučit se žít s vědomím, že nemu-
síme mít nikdy možnost opravy 
svých chybných kroků, svých od-
bočení z cesty, která má být cestou 
spravedlivého, nikoliv cestou své-
volníků – těch, co prosazují svou 
vůli i navzdory vůli Hospodinově. 
A co je k tomu potřeba zejména? 
Odpověď, která platí jak pro věřící, 
tak ateisty, naleznete v listě Ja-
kubově, první kapitole. Je to od-
pověď, která je přímočaře drsná, 
s prorockou razancí: „…být rychlý 
k naslouchání, ale pomalý k mluv-
ení, pomalý ke hněvu…“  Snadno se 
to chápe, hůře přijímá, protože si 
myslíme, jsouce přesvědčeni o své 
pravdě, že je naším právem říkat to 
co nám slina přinese na jazyk, a to 
bez ohledu, jaké škody to přinese, 
nakolik tím ublížíme. Cesta, kterou 
se vyhneme takovýmto úskalím, je 
cestou pokory, cestou, dítěte. Je to 

tak – nebudeme-li jako děti, které 
jsou většinou bezelstné, nebudeme- 
li předpojatí a otevřeni, plni takové 
důvěry jako má dítě ke svému otci, 
pak jsme sešli z cesty. Tak jako dítě 
bychom měli i my odložit staré 
návyky, představy, konvenci. Dítě je 
otevřená perspektiva, a proto by-
chom měli být jako dítě schopni 
údivu a úžasu. Miroslav Horníček 
řekl, že „…dokud jsme schopni tajit 
dech a nenalézat slov, je to s námi 
dobré…“ Jinými slovy totéž napsal 
i Gilbert Chesterton: „Tento svět 
nikdy nezahyne na nedostatek divů. 
Jen na nedostatek údivu“.  
Olga Nytrová ve svém eseji „Pa-
cholátka mají ustláno na růžích 
s trny“, říká: „Ježíš, který postavil 
děcko do kruhu vážných a zbožných 
lidí, zároveň naznačuje: ‚Hledíte-li 
na toto pacholátko, hledíte na mne. 
Nejenže jsem se narodil jako dítě 
židovským rodičům za dramatic-
kých okolností, já jsem a zůstal jsem 
dítětem, které se narodilo vám.“ *) 
Tady by mohla být tečka. Ale vrátím 
se ještě na začátek: ten kdo má 
neustále kdekoliv připravený mobil 
a čeká na zavolání kohokoliv, je 
v nebezpečí, že patrně přeslechne 
zavolání a pozvání na cestu od toho, 
o kom zde byla řeč. Přeslechne 
i tichý hlas svého svědomí, volající 
k usebrání. Ti, kdo mají na zavolání 
připravena svá srdce, totiž nemohou 
přeslechnout hlas Dítěte, které se 
narodilo židovským rodičům za dra-
matických okolností, ale především 
se narodilo pro nás.    

Z knihy Stanislava Kubína  
Zapůjčený čas  

(POLYGRAFIE TUL 2023)
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Židům 13,2 – „Nezapomínejte na pohostinnost, vždyť 
někteří, aniž to tušili, pohostili anděly.“ Setkání 
s hostem je duchovní zkušenost, která nás učí vidět 
Pána Ježíše Krista v druhých. 
 
V pátek 14. listopadu  se naše náboženská obec 
v Husově domě ve Čtyřech  Dvorech v Českých 
Budějovicích těšila vzácné návštěvě. Zavítala mezi nás 
sestra farářka Eva Mikulecká z Náboženské obce Praha 
– Michle. Společně jsme se zaposlouchali do varhanní 
hudby Johanna Sebastiana Bacha, která nás přenesla do 
hloubky duchovního rozjímání. 
Sestra farářka poté promluvila o významu křesťanství 
v dnešní společnosti a o pastorační práci, která má sílu 
přinášet útěchu, naději i praktickou pomoc. Sdílela 
s námi také své zkušenosti z domu na půl cesty, kde 
aktivně působí a pomáhá lidem hledat nový začátek. 

V milém rozhovoru nám přiblížila život v Náboženské 
obci Praha – Michle, jeho každodenní radosti i výzvy. 
Její slova byla pro nás povzbuzením a připomínkou, že 
křesťanská služba není jen o slovech, ale především 
o činech lásky a solidarity. 
 
Pane Ježíši Kriste, 
učíš nás, že v každém potřebném člověku přicházíš Ty 
sám. 
Když stojí u našich dveří host, 
ať naše srdce pozná Tvou tvář v jeho očích. 
 
Nauč nás, Pane, vidět v každém hostu obraz Krista 
a v každém setkání příležitost k setkání s Tebou. Amen. 
 

Stanislav Vrchotický  
NO Čtyři Dvory – České Budějovice 

Začátek měsíce listopadu je dobou, kdy vzpomínáme 
na naše drahé zesnulé. Navštěvujeme hřbitovy 
a připomínáme si ty, kteří nás již předešli na cestě 
života. Vybavujeme si s vděčností pěkné chvíle 
strávené s nimi, lásku, kterou nám věnovali i všechno 
krásné, co jsme od nich přijali a co nám zde zanechali. 
Jako každý rok, také letos jsme se mohli v pěnčínském 
kostele Cyrila a Metoděje sejít k dušičkové bohoslužbě, 
tentokráte v odpoledních hodinách, v neděli 2. 
listopadu. Každý příchozí mohl před bohoslužbou 
zapálit svíčku, jako symbol naděje a tiše vzpomenout 
na jména svých milovaných. Před bohoslužbou se 
tradičně rozezněl na věži kostela zvon. 
S příslušnými biblickými čteními při bohoslužbě a se 
čtením jmen zesnulých prokládaných žalmovými verši 
korespondovala hudba. Tentokrát, kromě varhanních 
skladeb zahraných Ingrid Silnou, si posluchači 
vyslechli violoncellové skladby Johanna Sebastiana 
Bacha v podání Bohdany Onderkové, členky orchestru 

Moravského divadla v Olomouci a dvě duchovní písně, 
které přednesl Bedřich Schneebaum. Tato krásná 
a klidná hudba dávala prostor k tichým vzpomínkám na 
milé blízké, kteří již nejsou zde mezi námi, avšak 
zůstávají navždy v našich srdcích. Hudba svou 
poetičností se tak stala projevem ušlechtilé úcty 
a vděčnosti. 
Celá bohoslužba sloužená Janou Bárou Hafnerovou 
naplňovala přítomné nadějí a povzbuzením, že po 
lidském pozemském putování a smutku ze ztráty 
bližních, dává jedinou jistotu Kristovo slovo o životě 
věčném: „Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, 
i kdyby umřel, bude žít. A každý, kdo žije a věří ve 
mne, neumře navěky.“ (Jan 11, 25–26). 
Po této dušičkové bohoslužbě měli přítomní možnost 
společně si zavzpomínat a popovídat při malém 
občerstvení. Za tento duchovně prožitý nedělní 
podvečer v pěnčínském kostele Cyrila a Metoděje patří 
Bohu dík. Ingrid Silná

Beseda se sestrou farářkou Mgr. Evou Mikuleckou

Ohlédnutí za vzpomínkou na zesnulé v Pěnčíně

Jít tou méně 
prošlapanou cestou 
 
Z moudrých úvah rabína Jonathana Sackse vybrala a upravila redakce 
 
Nejmoudřejší pravidlo v  investování zní: když ostatní prodávají, 
kupujte. Když ostatní kupují, prodávejte. Obvykle samozřejmě děláme 
opak. Když všichni ostatní kupují, předpokládáme, že vědí něco, co my 
ne, a  tak kupujeme. Pak lidé začnou prodávat, nastává panika a my 
prodáváme také. Takhle dochází k boomům a krachům. Charles Mackay 
to nazval „šílenstvím davů“, William Trotter „instinktem stáda“ 
a psycholog Solomon Asch ukázal, jak snadno podlehneme nutkání se 
přizpůsobit. 
Takže když se všichni ubírají jedním směrem, stojí za to zvolit opačnou 
cestu, tu méně prošlapanou. Zde je mé doporučení na příštích několik 
let. Zatímco všichni ostatní přemýšlejí o ekonomice a politice, platech 
vedoucích pracovníků a budoucnosti eura, dělejte opak. Investujte do 
ducha. Soustřeďte se na mysl a  duši. Čtěte. Zapište se na kurz 
přednášek. Modlete se. Studujte Bibli a  jiná starověká moudrá díla. 
Hledejte lidi, kterým nebudete závidět, ale budete je obdivovat. 
Nedělejte skutky pro zisk, ale ty obdivuhodné. Žijte podle ideálů. 
Je nepravděpodobné, že by v  příštích letech evropské ekonomiky 
rostly. Vládní výdaje budou i nadále napjaté. Životní úroveň většiny 
z  nás buď klesne, nebo se alespoň výrazně nezvýší. Národní vlády 
zjistí, že jejich pravomoc konat je stále více omezena mobilitou 
kapitálu a lidí a vzájemnou závislostí evropských ekonomik a bank. Jen 
si zkuste vybudovat vlastní hospodářskou politiku, když jste těžkými 
řetězy spojeni s  dvaceti nebo více dalšími národy, z  nichž každý se 
snaží dostat někam jinam! Skončíte naštvaní a frustrovaní. 
A to je přesně ten moment, kdy se musíme přepnout do jiné dimenze. 
Když je jedna cesta zablokovaná, je čas vydat se po jiné. Když jsou 
materiální podmínky těžké, nejlepší investicí, kterou můžeme učinit, 
je duchovní: do štěstí, které si nekupujeme, ale vytváříme... Studujte 
posvátné texty a ocitnete se přeneseni do paláce mysli, starobylé, ale 
stále přesvědčivé moudrosti minulosti. 
Přestaňte se starat o  bohatství a  úspěch a  myslete místo toho na 
požehnání, která vás obklopují a  zjistíte, že váš život je zaplaven 
smyslem. V  noci budete snáze spát a  ráno se budete probouzet 
s nadějí. Budete se dívat na svět a vidět Boží slávu. Budete se usmívat 
na cizí lidi a oni na vás. Budete se méně bát a zjistíte, že vaše obavy 
mizí, když se svěříte do Boží věčné náruče. 
Uvědomíte si, že váš život je naplněn požehnáním, které jste doposud 
považovali za samozřejmost. Zjistíte – nebo jste to možná tajně věděli 
celou dobu – že štěstí má málo společného s  tím, co dostáváme, 
a především s tím, co dáváme. Budete méně spěchat a více si užívat. 
Přestanete plýtvat časem děláním věcí, které jste vůbec neměli dělat. 
Jezte, jen když máte hlad, a  přestaňte, jakmile se nasytíte, 
a zhubnete. Kupujte jen to, co potřebujete, cestujte životem nalehko 
a  ušetříte mnoho z  toho, co nyní utrácíte. Vnímejte v  lidech dobro 
a  aniž byste to chtěli, uděláte je o  něco lepšími, než byli. Chvalte 
druhé a nehledejte jejich chválu, dejte druhým a nehledejte jejich 
vděčnost. Nesuďte lidi podle toho, co nosí, řídí nebo vydělávají. 
Vlastně lidi vůbec nesuďte. Nechte to Bohu. On je v tom lepší než my 
a  odpouští. Alespoň jednou denně si udělejte čas na to, abyste 
poděkovali Bohu za výsadu samotného života. 
Vaše návratnost investice – z  hlediska štěstí, naplnění, rozkvětu, 
radosti ze života a  pocitu blaženosti – bude, slibuji vám, lepší než 
jakákoli alternativa, která se dnes nabízí. Zatímco jiní usilují 
o materiální štěstí, dělejte opak: hledejte a oslavujte ducha. Cena je 
nízká. Hodnota nemůže být vyšší.

Z našich setkání

1918. Podle kroniky spolek fungoval 
do roku 1926 a Církev českoslo-
venská husitská zde vznikla v roce 
1920. V roce 1931 byl položen 
základní kámen a farářem se stal 
Stanislav Kordule. Prvním znakem 
života zdejší husitské církve byla 
zvonice se zvony Jan Ámos Ko-
menský a mistr Jan Hus. Komen-
ského zvon slouží dodnes a druhý 
zvon byl bohužel za druhé světové 
války roztaven. V Bí-lé Třemešné 
byl odedávna bohatý liturgický život 
a spolu s ní se tohoto života účastnila 
i spousta dalších obcí v kraji. 
V těchto dnech je zde farářkou 
Anna Holínska plných deset let. 
„Byla to živá obec, dnes bohužel 
tak tomu není a věřím, že odteď se 
začne blýskat na dobré časy,“ říká 
sestra Anna. Navíc přidává názor 
k zamyšlení: „Jsem přesvědčená, že 

kostel má být živé, radostné místo 
a že do něj patří smích, hudba 
i smutek. Doufám, že se tomu tady 
začne dařit.“ 
Kostel je nyní v katastrofálním, 
netroufáme si napsat, že možná až 
v havarijním stavu. Když sem 
vstoupíte, musíte dávat pozor, kam 
šlapete. Do domu prší, střecha je 
děravá a podlahy na vyvrknutí 
kotníku. Rozvod elektřiny je 
prastarý, voda a odpad nefungují. 
Nad vchodem do sboru roste nad 
plastikou s nápisem názvu sboru 
bříza. 
Anna Holínská zavzpomínala: 
„Buď se scházíme na místním 
úřadě nebo zde v kostelíčku 
u kamen, popíjíme medovinu 
a studujeme bibli. I tak nám je 
dobře. A musím dodat, že 
bohoslužby se zde neslouží, jen 
podle ohlášení tři do roka, a to na 

Dušičky, na vánoční a velikonoční 
bohoslužby.“  
To blýskání na lepší časy začalo tak 
zvaným Babincem, jak popisuje 
sestra Holínská: „Tam chodí holky 
i bez vyznání víry, protože je to 
baví. Tak deset až patnáct minut jim 
řeknu něco z Bible nebo objasním 
určitý liturgický svátek, pak si 
popovídáme, potrénujeme paměť. 
To by zde jinak liturgický život 
vymřel. Babičky, které chodily na 
bohoslužby, buď vymřely nebo jsou 
nemohoucí.“ 
Blýskání na lepší časy pokračovalo 
koncertem, který měl přispět na 
opravu střechy kostela a také 
pořadem Českého rozhlasu Hradec 
Králové, kterého se účastnili Ema 
Nosková za svobodna Žižková, 
vnučka zdejšího faráře Josefa 
Davida (babička hrála na varhany) 
a manžel Milan Nosek, ale také 
Galina Žižková, místostarostka 
Bílé Třemešné a další. V pořadu 
slíbili, zavázali se, že kostel 
postupně zrenovují. Důvodem je 
také skutečnost, že se obec 
připravuje na oslavu výročí pobytu 
Jana Ámose Komenského v Bílé 
Třemešné. Dojde k tomu, že 
pamětní síň Jana Ámose 
Komenského, která byla 
v soukromém objektu a se 
přestěhuje do opraveného kostela. 
Součástí bude také knihovna, která 
má již nyní přes 600 výtisků.  
K tomu místostarostka obce Galina 
Žižková přiznala, že kostelík také 
využívají k různým akcím, z nich 
největší akcí bývají Vánoce 

s vánočními koncerty a nakonec 
říká: „Byla bych šťastná, kdyby se 
kostel stal centrem, kulturním 
centrem obce.“ 
To je hezká představa, ale nejprve 
se musí opravit střecha, a proto se 
nejen musí blýskat na lepší časy, ale 
musí také zahřmít, jako zahřměl 
jeden z účastníků natáčení pořadu 
Českého rozhlasu Hradec Králové: 
„Třemešňáci vstávejte! Jdeme tomu 
kostelu pomoci.“ Zahřměl Tomáš 
Ringel, který spolu se synem slíbili 
pomoc. Již si prohlédl zvonici 
i střechu a určil, co vše je třeba 
nejprve udělat. Říká: „Po koncertu, 
který jsme se synem uspořádali na 
záchranu kostela, chceme 
vyburcovat místní lidi. Prvotním 
základem stavby je střecha a její 
záchrana. Potom se dá budovat, 
pokračovat dál.“ 
Tomáš Ringel přišel s nápadem 

uspořádat sbírku na chybějící zvon 
Jan Hus, ale farářka Anna jej 
umírňuje, že nejdříve by se měly 
opravit podlahy kostela. Tomáš 
Riegel přikývl: „Dobře, zvon Jan 
Hus bude nakonec jako třešnička na 
dortu. Potom musíme burcovat víc 
a nejen Třemešňáky, ale i ostatní, 
aby nám pomohli. Jestliže naši 
předci celý kostel postavili za rok, 
tak přece lidi, jak dlouho nám může 
oprava trvat…“ 
 
Zde je výzva sestry farářky Anny 
Holínské: 
⦁ RÁDI BYSTE PŘILOŽILI 
RUKU K DÍLU? Pravdou je, že 
sama farářka se svým synem na vše 
nestačí. Zavolejte, napište, nebo se 
stavte osobně. Pro každého se práce 
najde - 732 759 428;  
AnnaHolinska@seznam.cz; 

Mirko Radušević

Kostel v Bílé Třemešné...
 Dokončení ze str. 1
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Výzva k bdělosti

40,7,1   36,5,3   43,5,4   44,1,4   38,3,3   40,5,1   41,9,2   36,2,3   42,2,1   37,4,3   39,4,2   44,4,5   36,5,5   38,2,2   41,1,2   
43,8,5   37,6,1   42,7,2   36,6,4   37,2,5   40,1,5   42,5,1   36,17,2   39,5,4   37,2,1   41,10,6   40,4,1   42,3,1   37,2,2   36,3,3   
40,6,1   42,1,2   44,5,8 

Odvaha Jana Opletala  
se stala hrdostí studenstva i naší církve

Z Matoušova evangelia 24,36-44 si vypisujte písmenka tímto způsobem: z trojice čísel to první udává číslo biblického 
verše, druhé slovo v tomto verši (počítají se samozřejmě i předložky a spojky), třetí znamená písmenko v daném slovu. 
Z tajenky se dozvíte Ježíšovu výzvu týkající se jeho druhého příchodu na náš svět.

(Řešení z minuléhho čísla: Trpěl za nás.) Jana Krajčiříková

 Z ekumeny

Martin Chadima: Ve stínu Bafometa 
Rádi bychom upozornili na další literární 
počin našeho duchovního, bratra Martina 
Chadimy, faráře v Přelouči, též středoškol-
ského a vysokoškolského pedagoga a dlou-
hodobého spolupracovníka Českého rozhlasu 
i televize. Před dvěma lety mu v nakladatelství 
Argo vyšel historický román Poslední kacíř, 
jehož děj byl situován do husitské Prahy. Nyní 
se příběh vydaný stejným nakladatelstvím 
vydává do světa templářských tajemství 
a mystiky doby Karla IV.  red

Beseda s brněnským biskupem 
Jurajem Dovalou 
Přijměte pozvání na besedu Pnakáč v kostele 
aneb adventní setkání s biskupem naší církve 
Jurajem Jordánem Dovalou. Ve středu 10. 12. 
v 17 hodin v modlitebně naší církve v Chotěboři, 
ul. Trčků z Lípy 64. red

Koncert k oslavě výročí Husova 
sboru v Brně Králově Poli 
Zveme do Husova sboru v Brně Králově Poli 
na  koncert ze skladeb Zdeňka Krále a Lukáše 
Sommera u příležitosti jubilea 100 let sboru.  
V pondělí 8. prosince od 18 hodin. red

NEJVĚTŠÍ SOCHA PANNY MARIE ODHALENA V BRAZÍLII 
V brazilském městě Crato ve státě Ceará byla slavnostně odhalena 
54metrová socha Panny Marie Fatimské – vůbec nejvyšší mariánská socha 
na světě, převyšující i slavnou sochu Krista Spasitele v Rio de Janeiro. 
 
Na slavnost se sjelo přibližně 40 tisíc poutníků. Město Crato je již dlouhá 
desetiletí důležitým poutním místem, úzce spojeným s úctou k P. Cícerovi 
– charismatickému knězi 19. století, kterého prostí lidé severovýchodní 
Brazílie dodnes považují za svého duchovního ochránce a přímluvce. Nová 
monumentální socha tak doplňuje stávající poutní tradici regionu a stává se 
dalším centrem mariánské úcty. Sochu navrhl místní umělec Ranilson Viana. 
Kvůli jejímu transportu musela být vybudována nová přístupová cesta 
a dokončení monumentu si vyžádalo několik týdnů intenzivních prací. 
Biskup Iguatu, Dom Geraldo Freire, označil odhalenou sochu za významný 
milník pro celý stát Ceará: „Jde o největší sochu Panny Marie Fatimské, 
která kdy byla na světě postavena. Vznikne zde důležité místo modlitby, 
evangelizace a poutí pro všechny věřící.“  
Úcta k Panně Marii Fatimské vychází ze zjevení ve Fatimě v Portugalsku, 
kde se v roce 1917 podle tradice zjevila Matka Boží třem pasteveckým 
dětem. Pro srovnání: slavná socha Krista Spasitele v Rio de Janeiro měří 30 
metrů, ale s podstavcem dosahuje oficiální výšky 38 metrů – stále však o 16 
metrů méně než nově odhalený monument ve Cratu. Zdroj: Církev.cz 
 
40 LET INICIATIVY ČÍNSKÝCH KŘESŤANŮ - NADACE AMITY 
Jedná se nezávislou čínskou sociální organizaci, která byla založena v roce 
1985 z iniciativy čínských křesťanů vedených biskupem K. H. Tingem. 
K Nadaci Amity se připojili lidé ze všech čínských společenských vrstev. 
Úkolem Nadace je pracovat na podpoře vzdělávání, veřejného zdraví, sociální 
péče, rozvoje komunit, ochrany životního prostředí, pomoci při katastrofách 
a účastnit se dalších filantropických aktivit v Číně a jiných částech světa. 
Zároveň během čtyř desetiletí své existence se Amity věnuje podpoře 
mezináboženského a mezikulturního dialogu. Projekty Amity prospěly více 
než deseti milionům lidí v Číně i v zahraničí. 
V roce 1986 Nadace Amity a Sjednocená biblická společnost založily 
tiskařskou firmu Amity Printing, která v listopadu 1987 vytiskla první Bibli. 
Po desetiletích nepřetržitého úsilí se Amity Printing rozvinula v moderní 
tiskárnu s nejmodernějšími technikami tisku na tenký papír. Stala se hlavní 
základnou tisku Bible v Číně a je jednou z největších tiskáren Bible na světě. 
Jejím posláním je sloužit čínské církvi a uspokojovat její potřeby v oblasti 
Bible, sloužit zahraničním církvím v jejich potřebách týkajících se Bible 
a sloužit čínské společnosti a lidu. Amity Printing vytiskla již více než 200 
milionů výtisků Bible. Poznámka: První překlady Bible do čínštiny mohly být 
provedeny již v 7. století n. l., ale první tištěné překlady se objevily až 
v devatenáctém století.  Redakce

Dne 17. listopadu si naše veřejnost připomněla významné výročí své historie Den boje za svobodu 
a demokracii a Mezinárodní den studentstva. 
K svátku se v médiích vyjadřovala celá řada osobností a význam svátku podtrhli sociologové, kteří uvedli, že podle 
průzkumů se svátek svobody a studentstva u našich občanů řadí k nejvíce váženým. Vysvětlovali to tím, že 
„Sametová revoluce“ patří k nejnovějším zlomovým událostem naší historie. 
Padá ale poněkud do stínu původní svátek, který se přes osobnost studenta Jana Opletala spojuje také s naší církví, 
neboť rodina Opletalů byla členem sboru v Litovli. Bratr Jan se narodil a dětství prožil v obci Náklo u Litovle, byl 
jedním z devíti dětí a rodina patřila k těm nejchudším. Vystudoval gymnázium v Litovli a podle představ rodičů se měl 
stát důstojníkem naší armády, když jej zapsali do důstojnické školy v Hranicích. Nakonec se vyplnilo jeho přání a dostal 
se na medicínu, kterou bohužel nedostudoval. Univerzita Karlova mu udělila in memoriam titul MUDr v roce 1945. 
Na poctu Janu Opletalovi uprchlí českoslovenští studenti studentského svazu v Anglii a československé exilové 
vlády iniciovali prohlášení, na jehož základě byl 17. listopad vyhlášen v roce 1941 v Londýně Mezinárodním dnem 
studentstva. Jen poznámkou, že mnohým se nelibí přejmenování svátku a stále považují původní název 
Mezinárodní den studentstva za český ve světě nejvíce uznávaný mezinárodní svátek. Dokonce k vznikla iniciativa 
za obnovu původního názvu. 
Smrt Jana Opletala silně ovlivnila také život našeho duchovního Jaroslava Krejcárka, neboť ten byl farářem ve 
farnosti Nové Město, kam spadala jak Hlávkova kolej, tak i Ústav soudního lékařství, kde v jeho kapli byla rakev 
Jana Opletala vystavena. Farář Jaroslav Krejcárek pak 15. listopadu 1939 uspořádal smuteční rozloučení, ale 
bohužel obřad byl velmi krátký a pouhých deset minut bylo povoleno. Bratr Jaroslav Krejcárek přečetl Evangelium 
a poděkoval rodičům za výchovu syna a studentským spolkům za pozornost vůči zemřelému. Jan Opletal byl 
pohřebním vozem převezen do rodného Nákla. 
Stejně tak Jan Opletal ovlivnil demonstraci studentů v roce 1989 a celé dění v dalších dnech. Příkladem byli 
studenti Československé bohoslovecké fakulty, kteří pochodovali Prahou za zpěvu Ktož jsú boží bojovníci a na 
přeplněném Václavském náměstí na ně lidé volali: „Husité“ a nadšeně jim mávali. 
Včera se rovněž na počest Janu Opletalovi konala vzpomínková akce u Hlávkovy koleje, kde se sešlo velké 
množství studentů a mladých lidí. Přítomné oslovili představitelé vysokých škol a vědy, jako například rektorka 
Univerzity Karlovy Milena Králičková, prezidentka Evropské studentské unie Lana Parová, Tereza Marková 1. 
místopředsedkyně Studentské komory RVŠ, Zbyněk Škvor, CSc., prorektor pověřený vedením ČVUT nebo 
předseda Akademie věd Radomír Pánek a Ivan Wilhelm, člen prezídia a správní rady Nadání. Vzpomínky na Jana 
Opletala se také účastnil patriarcha Tomáš Butta, který za naši církev položil před kolej pamětní věnec. Redakce


